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М ИССШ ТА НА Н А РО Д Н О Ю  ДУ
ХОВЕНСТВО. (0

Ако ші говорж силно, не са чудете, исти
ната е свободна и силна. (Фенелонъ).

I I .
За тѣзи които с» изу ила добрѣ чо- 

вѣшкото естество, нѣговити желанія, стре
мленія и надѣжди, не ще имъ бжде мж- 
чно да прнпознаятъ че истинното благо
получіе на хората тжй както и на наро- 
дити почива главно вьрху науката и ре- 
лигіознитй убѣжденія.

Ній смн сѣкоги вѣрвали и вѣрвами още 
че хората тжй както и народпти ставжтъ 
нѣщо или нищо споредъ образовапіето ко
ето пріѣмжтъ. Това е една историческа 
истина.

Ако образованіето на тѣзи човѣцн и на
роди е наведньжь научно и религіозно, нѣ
ма съмнѣніе че едннтн и друг’итн могжтъ 
положително да бжджтъ честити и благо
дарни отъ жпвотътъ си.

Ако, напротивъ, това образованіе е 
г яитко и* безбожно, то Ш  само -правя хо
рата тжй както и народпти недоволни п 
злочести, нъ още ускорява и нъравствен- 
ната имъ смьрть.

Ній сми сж сѣкоги радвали когато виж- 
дами релнгіознити чувства, съединени съ 
здравата наука, да са рззвпвжтъ и да 
прѣодолѣвжтъ въ единъ кой да е народъ, 
защато тѣзи чувства правятъ, споредъ насъ; 
този народъ да напрѣднува къмъ идеално
то съвършенство.

ЫіЙ скьрбимъ, наопаки, за онзи народъ 
въ който срѣщамп да владѣятъ мысли діа- 
метрално противоположни, защого не е 
възможно да намѣримъ въ него този видъ 
благородни стремленія.

Че това дѣто казвами тука е една ви- 
сбка и беспорна истина, нгй можемъ да са 
увѣримъ отъ безбройнити примѣра съ кон
то е пжлна съврѣменната исторія.

Н ій не ще говоримъ днѣсь за тѣзи при- 
мѣри които давжтъ на човѣіцпната тол- 
кось люти уроци. Едно таквось иѣіцо бы 
ни отстранило много отъ прѣдметътъ.

НіЙ ще са ограничимъ, колкою за се
га, да извлѣчемъ отъ тѣзи примѣры единъ 
само урокъ за подтвьрденіе на думитн ни.

Този урокъ е кжсъ нъ прѣмного поу
чителенъ. Когато единъ народъ са въспн- 
тава въ вѣрата н образовава въ науката, 
той вьрви здраво къмъ едно улучшеніе на 
сждбитиси, заіцото тойима за ржководители 
Бога и науката.

Нъ не е същото съ народътъ който 
пріѣма едно противно въспитаніе и обра
зованіе. Този народъ не и >чива и неможе 
да почива на никаква нъравственна осно-

(* )  Въ послѣдніятъ брой, загдавіето па този членъ
са бйше нарѣдило крызо: пмвсто : «За народното
духовенство» четете : « Млссіята на народною
духовенство >> както е турено сега.

ва, и отъ тука слѣдува че той не са за
бавя да са привьрже на веществото и да из- 
хвьрле отъ утробата си спчкйти добродѣ
тели които правятъ жпвотътъ лекъ и че
ститъ.

Тѣзи сж разсжжденіята конто ни зада- 
ватъ серіозии страхове и въ сжщото врѣ- 
ме добри надѣжди за бжджщего на наро
дътъ ни.

Ній казвами серіозии страхове, и тѣзи 
страхове сж законни, както видимъ, ако 
трьгнеиъ въ пжтеката на този послѣдніятъ 
народъ.

Ній казвамя още добри надѣжди, и тѣзи 
надѣжди сж сжщо тжй законни ако сж съ- 
единимъ сички да вьрвимъ съгласно съ 
добросторнитн начала на пьрвіята народъ.

Ето защо не проумѣвами ніЙ тѣзи чер
ни нападенія срѣіцу калугерпти въобще и 
срѣщу бѣлою духовенство особно. Тѣзи 
нападенія убивжгъ реліігіозното чувство въ 
народътч) ни.

Ній напздѣші дкѣсь тѣзи послѣдшіти съ 
сжщата ярость както нападахми едно врѣ-
::е грьцкпти владыци безъ да можем ь ‘да 
различилъ цѣльта па паваденіята си. Това 
е болѣзненно да са каже, нъ то е истина.

ІІапрѣдъ, работата бѣше да разешшмъ 
едно чуждо духовенство което нм злоупо
требяваше и разбългарюваше. Отъ то врѣ- 
ме, нападенія га ни сж бы іи справедливи.

Нъ сега не е тжй. Сега са касай да за
мѣстимъ чуждото духовенство съ наніё 
собственно, народно духовенство. Питами: 
трѣбувалн да хулимъ и коримъ това по- 
слѣдньото?

----- -«><->«»-------
З А  В Ъ С П И ТА Н ІЕ ТО  Н А  НАРОДПТИ.

I I I .
Между Индійцитн и Египтенчти, обра

зованіе го бѣшеисклю штелгіа собственность 
на свещешицитм ; нъ не грѣбува да заклю
чимъ отъ тука че тій сж были по долни 
отъ Кинезити въ нскуствата п наукити. 
Старити Индійца бѣхж раздѣлена на че- 
тыри касти; кастата па сващеішпцйтизани
маваше ньрвіятъ чинъ и владѣеше надъ 
другити. Свещеншщити бѣхж, тій само, у- 
чителнти на младежьтъ; сноше.чіята на у- 
ченоцити съ тѣхъ са глѣдахж като по све
ти отъ тѣзи на единъ сынъ съ бащата му. 
Ако и религіозніягъ елемегітъ да е прѣ- 
обладавалъ въ образованіето, обаче една 
твьрдѣ голѣма важность са отдаваше на 
външнити обряди и Форми. Чегвьртата ка
ста, съставена отъ массата на народа и 
женити неможеше да земе участіе въ о- 
бразованіето; кастата на войницитип тър- 
г.;вщші можехж да чегжть светити книги 
подъ управленіето на свещени цити. Поя- 
скитн сы юве са образовавахж сь голѣми 
грыжи; тій трѣбуваше да бжджтъ единъ 
день пазители на вѣрата, съвѣтніщи на 
царѣти, съдници и лѣкари. Отъ това кое- 
то казахми сѣки ще разбере какъ, въ

источнитп Индй, между сто души е- 
два-ли единъ ще са намѣрн който да знае 
да чете, ако и сѣко голѣмо село да има 
своето училище: защото навредъ са на- 
миржтъ хора които принадлѣжятъ на три
ти пьрви касти. Въ пьрвоначялнити учили
ща, прѣдавжтъ са прочетътъ, писаніето и 
числителннцата: вижда са че двата пьрви 
клона сж тѣсно свьрзани въ прѣданіето. 
Вѣроятно е че свещенкицити имахж вече 
въ пай старити врѣмена заведенія които 
могжтъ да са сравнжтъ съ бенаровити и 
нуддаховити заведенія конто, въ тѣзи по- 
слѣднп врѣмена, сж станали славни.

Ній на мирами въ стара Египетъ единъ 
вѣренъ образъ за въспитаніето на Ин- 
дійцпти. Въ Египетъ, массата народна, съ 
женити наедно, ако и научена на трѣз- 
вость и меканически работи е была дебе
лашка и необразована, защото по долнити 
касти не научявахж освѣнь искуството и 
занаятътъ на Фамиліята си ; по горнити ка
сти само са образовахж и въспитавахж 
отъ свещенкицити. Тука още кастата на 
войиацити неможеше да научи сичко кое- 
то са прѣданаше на свещеншщити. Писа- 
иіето, иарѣчепо іероглііФяческо, не са прѣ- 
даваше освѣнь на попскнтн дѣца; тѣзи по
слѣдней не обаждахж никакъ познаніята 
си на народа тжй щото да могжтъ да го 
дьржятъ по добрѣ подъ владѣніето си. Ги
мнастиката и музиката не бѣхж извѣстна 
между Егііпгеішти като способъ за въс
питаніе ако и туй послѣдиьо искуство да 
е служило въ релнгіознити упражненія.

В Л ІЯ Н ІЕ  ГО Н А  Ж ЕНИТИ.
П.

Искате ли да познаете политическою н 
нъравственно положеніе на ешнъ народъ, 
попитайте какво мѣсто занииавжтъ ЖеНИ- 
ТИ ВЪ НеГО. .......... "ОіШ;

Вліянето на женити обрьща цѣліятъ жи
вотъ. Еша любовница, една съпруга;, една 
майка, три магически рѣчи които обемжтъ 
сичкити човѣшки блаженства! То е владѣй 
ніето на красотата^ гиздавостьта, любовь- 
та и разумьтъ, то е сѣкоги едно владѣніе. 
Човѣкътъ са съвѣтва оть жената си, той 
са покорява на майка си, тоййса покоря
ва дълго врѣме слѣдъ смьртьта й, и мы- 
слити които пріѣма отъ нея ставжтъ често 
начала по силни отъ страстити му.

Прѣщ нѣколко дни като ходихъ на едни 
гробища, азь забѣіѣжихъ този надгробенъ 
надпись наистина трогателенъ: с Почивай 
« тихо, о мила мой мэйко, сынъ ти щета 
* слуша сѣкоги. » Какво душевно движе
ніе, каква любовь въ тѣзи толкось прости 
редовце, и какъ тѣ правятъ да са почита 
паметьта на жената която ги е вджхиала!

Вьрху майчинската утроба почивжтъду- 
хътъ на народпти, нъравити имъ, прѣдраз- 
сждкити имъ, добродѣтелити имъ, съ дру-



Т У Р Ц І Я

ги думп цивилизаціята на човѣшкіятъ родъ.
Нѣкой хора пріѣмятъ дѣйствителность- 

та на властьта, нъ тій възразявятъ че тя 
са извършва само въ Фамиліята, като че 
сичкити Фамиліи не ся наролътъ! И не 
виждате ли че мыслвтн съ конто женитн 
са занимавятъ въ кюшето на огнището си, 
човѣкътъ ги носи по общити мѣста. Т у
ка той яспялнява съ сила онова което му 
сд вдяхнали милуваніята или послушяніе- 
то. ВіЙ искате да ограничите женити въве- 
щественното управленіе на кягцата имъ, 
вій ги учите само на това, и вій не по
мисляте че заблужденіята и прѣдразсядки- 
ти които управлявятъ свѣтътъ излѣзвятъ 
отъ кящата на сѣки гражданинъ.

Има едно друго вліяніе нѣ толкось тра- 
ятно нъ по силно, което никой неможе да 
избѣгне. То е по врѣмето на младостьта, 
когато животътъ ни са евява като единъ 
редъ празници, на който надѣждити са про- 
дължавятъ въ небото; тогась са извършва 
изведньжь този прѣвратъ който измѣна сяд- 
бити на човѣкътъ. Единъ небесенъ об
разъ влиза въ сичкити му мысли, той го 
безспокои и ярильстя го въ сящото врѣме. 
Най добріятъ пріятель, нѣжностьта съ ко
ято го обиколява майка му не му ся до
волни ; той иска една по интимна и по ис- 
ключителна обычь, другарката която Богъ 
е сътворилъ за него, ангелътъ когото трѣ
бува да люби единственно, вѣчно; той ис
ка благополучіето на избранити. Тязи дру
гарка, той я намира най сетнѣ и ето че 
сичкити нѣгови желанія са осрѣдоточявятъ 
въ туй само нѣщо. Вчера още волята му 
бѣше желѣзна, дкѣсь той нѣма нити капри- 
ція, нити воля; нѣщо героическо са съ
бужда въ сърцето му при любовьта, и жи
вотътъ не му е драгъ освѣнъ защото мо
же да го даде. Искате ли да видите при- 
•лъстптелката която произвежда сичкити 
тѣзи опустошенія, обърнете очнти с и : тя 
етязи млада мома на която поглѣдътъ из- 
ражява невинность. Смаена отъ чувства
та които вдухнува, изумена и умыслепа, 
тя навежда челото и зачервява са, нъ като 
са зачервява, тя пази завоеваніето си, и 
държи го. И  кой прочее й е открылъ една 
тайна която любовникътъ й иска да укрые 
отъ цѣлъ свѣтъ? Кой? саміягъ й любов
никъ : туй мълчяніе, този почитъ, туй по
кореніе, туй страшлпво обоженіе което я 
държи неподвожна и трѣперлнва, скчко туй 
е единъ всеобщи языкъ; подъ тропически * 
ти огнове тяй както и подъ мразовети на 
полюсътъ, невинностьта разумѣва този я- 
зыкъ; тя го разумѣва безъ да го е учила, 
защото единъ общи законъ на природата е 
че на часътъ въ който красотата са ис- 
палнява трябува щото тя да стане госпо
дарка на една воля която не е въ нея.

Тяй тязи млада мома, която не са по
знава още, която до този день е зваяла 
само да са покорява безъ да разсъжда, ко
ято не е учила нищо което са прави въ 
свѣтътъ; тязи млада мома безъ наука, 
безъ опитъ, става тутакси гисподарка. Тя 
располага съ жовотътъ и честьта на е- 
динъ човѣкъ когото страстьта повличя; тя 
желае и желаніята й са чувятъ ; тя иска, 
и тутакси тя са послу шва. Нѣйната дѣ- 
тинска воля дава единъ юнакъ на отечес
твото или една убійца на Фамиліята, спо- 
редъ височината на душата й или заслѣпе- 
ніетр на страстьта й. О жени! вій владѣ
ете и човѣкътъ е подъ властьта ви ! Вій 
владѣете надъ сыновети си, любовници- 
ти си, мяжити си. Напразно тій са каз-

вятъ ваши господари; тій не ся човѣци о- 
свѣнь когато допялиите съществованіето 
имъ; напразно тій са хвалятъ съ горннна- 
та си, славата и срамътъ имъ идятъ отъ 
васъ; туй са вижда на сѣкадѣ въ басни- 
тн както и въ исторіята: въ палата на 
Кирке дѣто войницити са обрьщягъ на сви- 
нп, и въ палата на Медикиса дѣто хора
та ставятъ люти звѣрове.

-  --  ■г<е"1'>̂ »г--------

ОСОБИТИ Н А Ч А Л А  Н А  ПРЪ ПО - 
ДАНІЕТО .

Н.
Отъ цѣлото ній ще минемъ твьрдѣ ес

тественно ни частити. Второто упражне
ніе ще състои прочее да показвам» тѣзи 
части тяй както и начинътъ споредъ кон
то тій ся свързани по между си ; тяй що
то да на мирами и опрѣдѣлявами различни- 
ти имъ качества. Трѣбува още, въ туй у- 
пражненіе, да минувами постепенно отъ ле
сното на мячното; ній ще изброявами най 
напрѣдъ главнити части на прѣдметитн, 
конто удрятъ по силно чувствата ни ; се
тнѣ, ній ще минимъ на второстепешшти 
чясти; по послѣ ній ще захванемъ да по- 
казвамп най отличптелнити качества ; и ще 
свьршіімъ съ тѣзи които ся най затулеші. 
Най-напрѣдъ ній ще’ можемъ да позволя
ва ми на ученицити да показвятъ тѣзи раз
лични качества, споредъ редътъ въ кой- 
то тій ги привличат ъ ; нъ слѣдъ малко ній 
ще изискувами отъ тѣхъ да ги прѣдста- 
влявятъ споредъ както дѣйствувятъ тѣ  вър
ху чувствата и въ естественніятъ разумъ. 
За туй добро е да имъ давами да разглѣ- 
двятъ едно нѣщо; да отвръщам» сетнѣ по- 
глѣдити имъ; и да правимъ туй упражне
ніе като чѳ'-туй нѣщо е прѣдъ очити имъ. 
Съ този начинъ вій ще усъвьршенству- 
вате языкьтъ на ученицити, вій ще да- 
дете ясность на идеити имъ, вій ще за
нимайте полезно въображеніето имъ и ще 
обогатите паметьта имъ.

На тѣзи упражненія, ній ще можемъ да 
присъединимъ едно третьо, което ще ги 
направи по интересно. Туй упражненіе е 
да говоримъ за началото, употрсбеніето и 
ползата на нѣіцата конто ся прѣдметъ на 
тѣзи упражненія. Много работи отъ живо
тътъ ся извѣсти» вече на ученицити, ра
зумѣва са ; нъ трѣбува да имъ показвами 
това което незнаятъ никакъ, и да допялня- 
ми онова което знаятъ несъвьршенао или 
ся лишени отъ точни идеи. Съ този на
чинъ, тій ще са снабдятъ съ полезни по
знанія конто ще имъ бядятъ една голѣма 
помощь когато захванятъ научнити ученія ; 
вій ще имъ дадете още, като слѣдувате 
тѣзи правила, ясии идеи за много работи, 
които много учени мяжи незнаятъ презъ 
сичкіятъ си животъ, защото въ младини- 
ти си, паметьта имъ са е натоварила съ 
една наука отъ думп вмѣсто да е пріѣла 
дѣйствителші познанія.

— -------—

ЗА ФИЗИЧЕСКОТО В Ъ С П И ТА Н ІЕ .
X V I I I .

Ній трѣбува да постяпвами споредъ за- 
коиити на вѣроятностьга, да притѣглями отъ 
една страна сгодата която може негли да 
излѣзе отъ изесненія н напомненія върху 
това отгорѣ, и отъ друга, неприличіята 
които тѣзи изесненія и напомненія бы до
карали. Ако намѣримъ, напримѣръ, млади 
дѣца въ който, били съ най голѣмо вни
маніе, не можемъ да открыемъ най малка
та дира за наклонность къмъ безнърав-

ственностьта; ако можемъ да сми увѣрещ 
че забелѣзвами началото му още като ту, 
ку що са развіЙ; или ако сми увѣренц 
ще отстранимъ сичкити случаи конто м0. 
гятъ да го породятъ; тогась по-добр} 
ще е да не казнами нищо, главно на м0. 
мнчетата. Защото, както казахми и оп- 
вторихми, ній рнскувами, съ поученія вьр. 
ху едно кѣщ о‘ което може да не е извѣс
тно, да възбуди мъ любопытството, и Ві 
сящото врѣме да породимъ следострастщ 
идеи.

Съвѣтваніята и поученіята трѣбува, в? 
сѣко отношеніе, да са пріісиособявятъ насі- 
ка възрасть. Когато, напримѣръ, мла% 
дѣца сторятъ нѣкакви неприличія, добро?, 
да имъ прѣдставлявами че тѣзи неприличіе 
ся осядителни работи тяй щото да развій- 
ми въ тѣхъ идеи за благоприличіе и сра- 
межливость. Съ по голѣмп дѣца, ній що 
намирами случай да говоримъ, въ аятро- 
пологіята пли въ естественната исторія, 
за чудесната направа на чозѣшкото тѣло, 
за пазепіята конто изнскува сѣка една отт 
тѣзп чястн, по деликатеціята на направата 
имъ и свьрзваніето имъ съ сичкото тѣло. 
Въ годинити на юношеството, поученіето 
може да стане по пялно, п да са глѣда въ 
сящото врѣме подъ нъравственно отноше
ніе. Тогась ній ще направимъ добрѣ & 
говоримъ върху този прѣдметъ съ едно 
какво да е тържество, говореніе което ш 
произвежда обикиовенно никакъвъ плоду 
при младити дѣца. Като показвами плачев- 
нити сѣтнити които излѣзвятъ толкось чес
то отъ рѣченніятъ порокъ, ній трѣбува да 
го прѣдставлявами като едно дѣло против
но на дляжностьта ни, като единъ грѣхъ 
противенъ на достойнството на естество
то ни. Тяй ще дьржимъ ній съвѣстьта наі 
младити момци събудена, и ній ще видимъ 
тѣзи момци да искятъ съ едно съвьршешю/ 
довѣріе, съвѣти отъ въспитательтъ, за да 
противостоятъ на искушеніето и да тьр- 
сягъ изясненія за нѣкой работи които сд 
за тѣхъ нови явленія.

Има случаи, нъ твьрдѣ рѣдки, дѣто е 
полезно щото съвѣтваніята да идятъ отъ 
другіятъ полъ. Управпгельтъ трѣбува, въ ; 
въспитаиіето на момичетата, да остава тж- 
зи грыжа на майката или бащата; и той 
трѣбува да имъ забелѣзва като туку що 
види неприлични сгоенія конто слѣпити ро
дители не еъглѣждятъ. Въобще вижда са 
че поученіята ся по нужни при момчета
та отъ колкото при момичетата. Нъ не трѣ- 
бува да ги оставями съвьршенно за тѣзи 
послѣднити,

П & Т Н И  В ІІЕ Ч Я Т Л Е ІІ ІЯ .

Господине Редакторе!
Като ся рѣійавамъ да ви проводьк за печать 

впёчятленіята, които сьмь носрѣщііжлъ въ разхо- [ 
дкятя си по нѣкой отъ българскыгѣ градища, азъ 
си исповѣданъ, че въ тѣхъ има много таквози, 
което може да не е съгласно съ истинжтж или 
което е повърхностно. Азъ нжтувахъ съ един- ! 
ствениото намѣреніе да видь?» отъ близу поло- ! 
женіето па нѣкой общины и на тѣхнытѣ учи- ; 
лища; нъ малкото врѣме, съ което азъ рас- 
іюлагахъ, не ми позволи да изучи работытѢ 
добрѣ. За да бжде казаното на цѣло истий- 
ско, трѣба па сѣко мѣсто да са сѣди съ недѣли. 
Азъ ви названъ горието за да знайте че думы- 
тѣ ми ноказвжтъ онова, което сьмъ можялъ да на- 
учж, а не което е на истинж. А ко  нѣкой са о- 
скърби отъ н е то ч н о ст»  на нвком» моя бвлѣжкйі 
той може да опровергае казаното отъ мене. Азъ съ 
благодареніе ще пріемнж поправкжтж. Отъ кжсо* 
то врѣме пакъ излазя и това, дьто бѣлѣжкытѣ 
ми носштъ общъ характеръ, сирѣчь въртшъ са
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около общы работы и не влазятъ въ подробности 
за училищата и за другы гѣ въпроси, за които 
говорьк.

Нѣма по сгодно врВме за патуваніе отъ мѣ
сяцъ маій. Тогава нѣма пито лѣтнята горѣщина 
да умори человѣка, пито зимный мразъ да го 
кара да са крые въ колата или въ камарата на 
парахода и така да са лишава отъ удоволствіето, 
което дохожда отъ разглѣжданіе на околнытѣ прѣ- 
мѣты и мѣста. Врѣмето на моето патуваиіе бѣ- 
ше добро и прохладно и пый не прѣставахме да 
си хвьргаме очытѣ ту  на едната ту  на другата 
страна па Дунава. Много мѣста ни докарах» въ- 
схш ценіе ; много другы ни накарах» да са по- 
замыслимъ. Отъ Хьрсово до Тутраканъ и по на- 
горѣ въ Българскый брѣгъ има твьрдѣ прштны 
видове, твьрдѣ въсхитителпи пейзажи. Г»етыгѣ 
горы и дабравы, живописныгѣ долины, загхдены- 
тѣ и накичены полета и ратлины — спчко това 
весели чрезвычайно окото. На вланікый брѣгъ зе
мята е плоска и почти еднообразна. Тамъ окото 
рѣдко срѣща таквызи красоты, като са внждатъ 
на сѣк» ст»пкж но отсамшный брѣгъ. Тамъ нѣма 
прохладпыіѣ и зелепытВ долины, нѣма обоаботемы- 
тѣ хълмове, покрыіы съ лозины и овоиікы. Нъ 
отъ друг» страна тамъ има другъ  родъ видове : има 
широкы нивы, конто са простирагъ додѣто ви до
стига окото, има многолюдны градове, пълны съ 
движеніе и животъ.

Ако сравнишь двата брѣга въ Физическо от
ношеніе, прѣимуществото остава на нашжтж стра
на ; нъ ако ги примѣримъ въ културно-промы- 
шленно отношеніе, влашката страна надминава на
шата твьрдѣ на далечь. Тамъ са забіиѣжва по 
обширно, а може и по разумно, ступанство, по 
голѣми богатства и по живо движеніе между х о 
рата. С рѣіцу сичкытѣ почти българскы градове 
лежатъ влашкы градове ; нъ между еднытѣ и дру- 
гытѣ има голѣмж разлика. Срѣщу Тулчя и Мачинъ 
лежятъ Галацъ и Браила; срѣщу Р усчукъ  ле
жи Гюргево и прочее и прочее; нъ додѣто въ 
Мачинъ умира пжтника отъ гладъ и отъ неудоб
ство, въ Галацъ и Браила са трупатъ хиляды 
чужденци, отъ които сѣкый намира удобно жи
лище, работа за прѣхранж и поприще за своитѣ 
свободное™ и капиталъ. Поминъка на Галацъ и 
Браила надминава поминъка на Тулчя и Мачинъ, 
колкото земята надминава мѣсяца на голѣмина. 
Р усчукъ  е сѣдалище на валія и главно мѣсто на 
управленіето на цѣлъ Дупавскый Внлаетъ. Въ не
го е съсрѣдоточено високото чиновничество и 
блѣска на еднж широка власть. Гюргево е малъкъ 
градъ и незначителенъ въ административно отно
ш еніе; при сичко това колко голѣма е разликата 
между тѣзи два града откъмъ търговското имъ 
значеніе. Въ Гюргево има голѣмо движеніе и трѣ- 
скава дѣятелность; въ Р усчукъ  владѣе покой и 
тишина. Въ поргевского пристанище стоятъ мно
го десятины корабли; въ Р усчукъ  едвамъ забѣ- 
іѣжвашь нѣколко каицы. Разликата е таквази, що- 
то Гюргево е станало увеселително мѣсто и тър
жище за Р усчукъ . Онѣзи отъ русчуклінти кон
то искатъ да си купятъ нѣщо ново и модно, кои
то искатъ да са повеселятъ на свобода, тнчжтъ 
въ Гюргево. Чиновницитѣ отъ Русчукъ  тамъ тьр- 
с ь й т ъ  успокоеніе. Да ли защото Власытѣ са по 
умны и по трудолюбивы, та градищата имъ пматъ 
прѣимущество надъ нашитѣ.

И  тай, ный са наслаждавахме отъ зрѣлището 
на добрытѣ мѣста по брѣга на Дунава. Нъ на
шето благодареніе сп ограшпязаше сало въ то
ва : съ парахода ный неможемъ да са похвалимъ. 
11а турекытѣ пара ходы по Дунавъ нѣма еще о- 
иаш редовность и оиова вниманіе къмъ гостытѣ 
които трѣба да владѣьатъ тамъ. Между начални- 
цы и подчинены има а х п а п л а к ъ ,  нъ нѣма о- 
нова дълбоко съзнаніе на дълга. Равенството са 
разб; ра твьрдѣ на широко и са обрыца на не
подчиненность. Отъ нзй голѣмый до най малкый 
са събиратъ наедно и п рѣка рентъ врѣмето въ 
нриказкы. Послѣ, когато са покаже нужда-.а, за- 
почеватъ са выкове и честы поияпуванія на май- 
кы и сестры, като че иомага това въ стѣсненіе- 
то. Камарытѣ са дьржятъ нечисто и неприбрано, 
защото сичкы тичятъ ватрѣ. Леглото на каФе- 
джіитѣ и слугытѣ е въ камарытѣ; най Напрѣлъ 
си лѣгатъ тѣзи господиновцы, че послѣ гостытѣ, 
ако има мѣсто, разбира са. Отъ нѣманіе на кон
тролъ камарытѣ сэ пълньатъ и съ таквызи гости, 
които иматъ право само за куверта га. Сѣки мо
же да са курдиса въ камарата и да піе, пѣе и

безчинстізова. Оная година отидъхъ до Р усчукъ  
посрѣдъ безчинствэта на таквызи хора отъ к у -  
вертата ; тая година прѣкарахъ едва нощь на 
стола, защото камарытѣ са напълниха пакъ отгорѣ.

Втората камара е мрьсна до нѣма-кждѣ. Тя е 
свьрталище на матросыгѣ и пріѣиникъ на тѣхны- 
тѣ нечистоты. А ко  и да си иматъ особенны стз- 
ичкы, мэтросытѣ тичатъ за сичко въ камарата: 
тамъ яджтъ свош чесъпъ, тамъ спжтъ на широко, 
тамъ играштъ карты, тамъ илюмтъ, и сичко то
ва вьршятъ безъ най-маяко вниманіе къмъ пат- 
ницитѣ. Зарядъ сичко това пжтшщытѣ избігватъ 
турекытѣ параходы и тичатъ къмъ австрійекытѣ. 
Особено избѣгвитъ турекыгѣ параходы патницы- 
тѣ огъ но-горенъ разредъ. Това е жално, твьр 
дѣ жалпо. Да си даваме парытѣ на чуждеземнытѣ 
компаніи и тогава, когато искаме да прѣминемъ 
отъ единъ турекый градъ въ другы пакъ тур- 
екы и прозъ нѣколко часа надалечь, това на да 
ли е до тамъ прѣпорачитолпо за н: съ. Азъ сьмь 
правилъ свойти патуванія по Дунавъ се съ ту р 
екытѣ параходы; нъ, съзна вамъ са, за това ми 
е было потрѣбно хамалско тьрнѣніе. Единъ отъ 
агентытѣ на тѣзи параходы ми казваше направо, 
че азъ сьмь былъ много р ае т л і я.

ІІроетирамъ са за турекыгѣ параходы по Д у -  
иавъ, защото желаьк да гы видш въ по добъръ 
редъ и въ таквози съвьршенство, което ше ги 
направи за насъ онова, което трѣба да бжджтъ, 
сирѣчь, най лесното и доброто срѣдство за съ
общеше на различны гѣ пунктове по българскый 
брѣгъ. Додѣто бвхъ на парахода, азъ мысляхъ да 
направя своитѣ бѣлѣжкы за състояніето на пара- 
ходытѣ у с т н о ; нъ когато излѣзъхъ на Р усчукъ  
и видѣхъ, че неразб >ріята владѣе и прѣдъ очитѣ 
па главного управленіе, намѣреніе™ ми истина и у -  
мрѣ въ мене. Презъ печята може повече да са 
послушьатъ бѣлѣжкытѣ ми, нежели ако бѣха иска- 
зани устно.

С В И Щ О В Ъ .

На Р усчукъ  азъ забавихъ само нѣколко часа 
и заминахъ за Свищовъ.

Пьрвото нѣщо, което поражава патника въ 
Свищовъ, е пепелището на изгорѣлытѣ оназъ го 
дина дюкени и магазіи. По пространството на то • 
ва пепелище са познава, че пожара былъ голѣмъ 
п зтчително пагубенъ. Ц ѣ щ  редове са погъл
нали отъ пламака и днѣсь не прѣдставляватъ на 
нашитѣ очи оевѣнь голы и почьрнѣлы стѣны. Т р у 
долюбіе™ и нуждата подновили много огъ изго 
рѣ іы гѣ  зданія; нъ повечето се еще свидѣтел- 
ствуватъ за страшпыгѣ опустошенія. 11а много 
хора са развали състояніето ; между ненаправе- 
нытѣ зданія, ст|)увами са стогхтъ и училищнытѣ, 
отъ които е зависяло главното поиьржяпіе на 
евпщовекыгѣ училища. Надъ Свищовъ и тъй те- 
жеіне злата садба по причина на събытіята въ 
1 8 6 7  — 6 8 ; придирвяніята и отрогытѣ взысканія 
на іѴіигхадъ наша доста бѣха поврѣлили тьрго- 
відага на Свшцовъ; нъ опазпгодишпый пожаръ 
съвсѣмъ съсипа тоя търговекый градъ. Поминъ
ка началѣ и сиромашіята почепа да са усѣщ а 
твьрдѣ силно. Ззгрыжепы сѣкый за себе си Сви- 
щовцытѣ са показаха май равнодушны къмъ об< 
щеетвеннытѣ си двла. Едно тънко хладпокръвіе,- 
прилично на недовѣріе, обзело много сьрдца и 
ги накарало да глѣдатъ на общыгѣ работы съ 
друго око. Като говорки тъй, азъ не искамъ да 
кажш , че Свпщовъ са е накъсалъ и общината 
му е съвсѣмъ разстроена. Не, Свищовската община 
е устроена по добрѣ отъ много другычбъ/гарекы 
общины и у  Свшцозцы има еще голѣ и а ревность 
къмъ народчытѣ работы. Азъ искамъ да кажа, 
че у  Свищовъ понстинало онова дълбоко у б ѣ 
жденіе което кара гражданина да затичва къмъ 
испалненіето на своитѣ длажиос.ти. Цѣна до
статъчна смѣюеть у  пьрвениыгѣ да противо
стоитъ  на крывдата и злоунотрѣоленіята. Ф ак- 
товетѣ са много, нъ азъ ще пршзѣда въ свиде
телство само— единъ; Читателя е прочелъ;, вѣроя
тно, въ вѣстницигѣ за свирѣнствата на нѣколко 
сълдаты надъ единъ сиромахъ работникъ Бълга- 
ринъ. Споредъ исповѣдьт» на страдалеца вииов- 
ницыгѣ са сълдаты и вина іа имъ състои не само 
въ това дѣто го дупчили и сѣкли, нъ и въ ис- 
пьлненіето на нѣкаквы си гнусны прищевки. Ра
ботата бвше възмутигелна и много отъ гражда- 
нетѣ искаха да са испыта тая работа твьрдѣ до
брѣ. Нъ не бѣше такова мнѣніето на по иьрвытѣ 
хора и особенно па онѣзи които са намиратъ 
въ мезіишшѣ. Работата са прьдстцри друго

яче, за виновникъ са показа нѣкой циганинъ и 
агытѣ подписах» масматата въ този смысъіъ. 
Слѣдъ нѣколко дни нѣколко заптіета бійватъ 
едно Българче само и само за това, защото са 
осмѣлило да забѣлѣжи на нѣколко каданы, които 
были са качили на кащата на леля му за нѣка- 
кво зрѣлище, че кащата е слаба, че може да са 
срыне отъ такъвъ товаръ и че сетнѣ жената нѣ
ма сила да ь» подправи. Въ очитѣ на благоро
дны й защитницы на гражданекый порядъкъ тая 
забѣлѣжка была голѣмо прѣступленіе, коею  трѣ- 
бувало да са изміе съ бой и ругателства. Не сти
га това, момчето са турга подъ затворъ, че ужь 
закачило едча отъ каданытѣ, нѣщо невъзможно по 
причина на многою народъ на това мѣсто. И въ 
това раздѣленіе на гражданетѣ, и тука неправдата 
неиздырена, ненаказана и агытѣ оправдаватъ зап- 
тіетата, а момчето обвиняватъ. За да не рѣкхтъ 
чѣкому че е подозрителенъ человѣкъ, сѣкый глѣ- 
да себе си и осіавя въ общытѣ дѣла злоуиотрѣ- 
бленіита иесъглѣдапы и пеисправены.

Ватрѣшното разедииеніе са проявява и въ глу
хото съперничество между двѣтѣ части на града 
— долня и горня. У  мажетѣ това съперничество 
не е достигнало до виѣшно дѣленіе; нъ у  женытѣ 
то е пално. Дблнемахаленкытѣ иматъ особенно 
дружество и не щатъ да чуш тъ за съединеніе съ 
горнемахленското дружество, защото, казватъ тый, 
горнемахленкы не вьршятъ работа, защото са рас- 
кошіГы и горделивы за тага раскошность. У  гор- 
нькта махала женытѣ са наистинн» малко суетны; 
нъ, бтрувами са, не е това причината за дѣленіе. 
Истинната причина е въ духоветѣ и са крые по
вече у  мажетѣ, отъ колкою у  женытѣ. Ако не 
бѣше ги срамъ отъ българскый свѣтъ, Свищовцы 
быха раздѣлили училищата каквою едно врѣие.

Съперничествата и дѣленіето никога не с» до
карали добро. Заради това ный бы помолили Сви- 
щовци и Свищовкы да са отрѣкатъ отъ сѣкаквы 
съперничества и да са съединятъ въ едно цѣло. 
Съединено, женското дружество бы направило и 
по голѣмы и по полезны работы; а раздѣлено то 
неможе да са прослави ни съ една важна рабо
та. Ако искаме да сюримъ добро на града и на 
народа си, ный не трѣба да гледаме, отъ кокъ 
махала са водьатъ работытѣ, а какви с» лицата 
които гы водьхтъ. Ако въ едната махала има 
повече достойны лица, защо да са сьрдимъ и да 
казваме, че тая махала заловила работытѣ въ ра
нетѣ си? Дѣто е достойнството, тамъ и ще на- 
тегва. Работата само тогава ще вьрви добрѣ, ко 
гато е въ рхцѣтѣ на по достойнытѣ; кога е тъй 
нека тьрсимъ достойнытѣ въ кошто махала и да е.

ІІоврежданіею на училищнытѣ доходы докарало 
непріятны сѣгшніы и на училищата. За да не са 
натов'дрятъ съ борчове, Свищовцы скратили чис
лото на учителитѣ или задьржали и таквизи, които 
малко отговарятъ на званіето си. На останалытѣ 
учители навалили заплатытѣ за икономіь», нъ за
едно съ това смалили имъ и ревностьт». У  нѣ
кой учители азъ забвлѣжихъ недоволство отъ та
квази мвркх и това недоволство гы правяше до
ста небрѣжны къмъ работата имъ. Тый прѣкар- 
взха 4 -тѣхъ работы часа на день какъ дошло. 
Равподушіею на учителитѣ са простира и на чи
талището, това училище за възрастнытѣ, дѣто 
учителитѣ иматъ толкова да вьршатъ, колкото и 
въ училището за дѣцата. Азъ попитадъ нѣкой 
отъ тѣхъ както за дѣлата му тай и за капнтали- 
тѣ му, и не можахъ да науча нищо. Свищовцы 
ли кріятъ състояніето на читалището, или учите- 
л ;тѣ не са интересуватъ твьрдѣ отъ него та не 
зиаьагъ да кажять за него нищо ?

При сичкытѣ грыжи на Свищовцы, тѣхното у -  
чилище не е дотамъ, каквото не са сичкытѣ бъл
гарскы училишца. Да оставимъ другото на страна, 
въ юва училище естественнытѣ паукы иматъ твьр
дѣ слабо приложеніе, сир. ирѣподаватъ са твьр
дѣ слабо. Нѣісои си мн казаха че нѣйало учи
тели за тѣзи наукы, І Іъ  толкова мачно ли е да 
са намори единъ, Свищовцы го иматъ вече: ако 
помоліжтъ докторъ Павловича да посвяти отъ врѣ
мето си по нѣколко часа въ недѣлшта на оте
чественною си училище, азъ мыслщ че той го 
бы пріелъ съ радость, защото така и на учили
щето бы сторилъ добро и самъ бы показалъ по 
най достоинъ начинъ своьата признателност къмъ 
града, който е помигалъ за неговото изучваніе. 
По внешнытѣ си наредбы свищовското училище 
стоп доста горѣ, защото въ него са исхвьрлены 
много отъ Формалноститѣ и отъ онѣзи дреболіи, 
които на много мѣста са гледатъ като важны и
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сжществешіы когато тій сж проста играчка. У -  
читѳлити въ Свшцовъ с» учители и нищо пове
че. Вънъ отъ прѣнодавяиіето тій с» св< бодиы 
и напълно саиостоягелпы. Никой не иска отъ тѣхъ 
онова, което не е отъ тѣхнытѣ длъжности. Но 
много мѣста изъ нашето отечество достойнствата 
на учителятъ са цѣнятъ въ чинното ходеніе на 
ученицытѣ съ единъ надзиратель на чело ; въ рѣ* 
довното посѣщеніе на черквжтя* ; въ лѣснитѣ въ
училището и въ черквжтж ; въ постоянното слѣд- 
ваніе за поведеніето на ученицитѣ чрѣзъ надзи
ратели и прѣглѣдвачи и въ много други. Въ Сви- 
щовъ това е исхвьрлено и добрѣ е сторено. Учи- 
теля е длъженъ да }  чи и да съвѣтва ; да бжде надзи
ратель на градскытѣ дѣца е и невъзможно и не
лѣпо, защото нзшитѣ училища не сж затворены 
и ученицытѣ не сж сѣкога прѣдъ очытѣ на учи
теля. Въиъ отъ училището надзирателството оста
ва врьхъ родителят В, защото ученика прѣкарва і ставлява ни черны, ни 
несравнено повече врѣме въ кжщи нежели въ у -  
чилището. А ко родителитѣ не прѣглежджтъ въ то
ва врѣме дѣцата си и не имъ даватъ примѣры 
отъ добро поведеніе ; учителя какво ще направи ?
А ко  родителитѣ не отхожджтъ въ праздникъ на | вар‘ятъ да преподава ржкодѣлія и обращеніе въ

твж па която прпиясттъ по-гблѣмы и по-общы ин
тересы. За С вйщовцы бѣше много забавно това 
дѣто двами отъ тьрновскытѣ прѣДставители, из
браны ужь отъ цѣла Епнрхіш , са врыцжтъ са- 
мопроизов т о ,  и еще п<> самоволно си назнача- 
ватъ прѣемници въ събора. Овіпцовцы показвахж 
отвращеніе къмъ таквози поведеніе и говорнхж 
че ще са мъчжтъ да поддьржжтъ своя прѣдставнтель 
до края на работыгѣ, колкото и да имъ е рас
троено състояніето. Браво имъ, ако го напра
витъ . Това ще бжде една добра бѣлѣжка за Тьр- 
новцы, които са броьжтъ за глава на е п зр х іттж .

Въ домаиіпый и общественный животъ въ Сви- 
щовцы са забѣіѣжва нѣкэкво съедііненіе на бъл- 
карскж простота съ влашка церемоніялность, на 
въсточна дебелина съ лъжовна истънченость на 
чуждый западъ. Въ сичко прѣобладава дебелина • 
та и прави смѣшны сичкыгѣ обычаи, като ги прѣд-

бѣли, ни бьлгарскы, ни 
европейски. У  женытѣ съглѣдахъ и нѣкаквж ра- 
скошчоеть: тый обычатъ богаты тѣ украженія.

Научнхъ са, че Свйщовцы тъ км ттъ  да выкатъ 
за учителка една ч е хкж ; тый щѣли да я нато-

черкова и не водятъ своитѣ дѣца, за да ги нау 
чатъ на благочестіе, какво може направи учите
ля? Ако родителя оставя дѣтето си да лудува 
по улицытѣ, както самъ той лудува по кафене
тата и у  дома, какво ще ти стори учителя ? Да 
приглежда кой не дошелъ на черква и да наказ
ва ли ? Нъ тогава ученика ще иде на черква 
отъ страхъ, а не отъ ватрешно доброволно по
бужденіе, и ще стане лицемѣръ и еще по лотъ. 
Да приглѣжда ли чрѣзъ особпы надзиратели, кой 
какво прави пованъ и у  дома си и да наказва 
безчинствата ? Нъ тогава той научава едни на 
шпіонство и донесенія, а въ другы възбужда ом
раза и недовѣріе. Нататъкъ ли трѣба да вьрвимъ ? 
Дисциплината е добро нѣщо, нъ училището нѣма 
другы срѣдетва за нейното подьржапіе освѣнъ съ- 
вѣтытѣ и наставленіята, и Свшцощы иматъ пра
во дѣго са освободили училищата отъ таквы.ш 
праздни грыжи и цѣли. Много наги са е исказ- 
валб мнѣніе, че нашитѣ учалища трѣбало да бж- 
джтъ и въсшіталища, а не снмо прѣлодчаалшда ; ; 0 8ищ(ціцЫ бі»но. тъй. Тый яс»:атъ европій

англійски лири ся тѣглпли отъ англійска- 
та банка за да са проводятъ въ Германія,

ГЕР М А Н ІЯ . Както слѣдъ войната на 
1866, войнски конференціи ще станетъ 
подиръ малко въ които ще земжтъ участіе 
високити офицери отъ главніятъ щабъ и 
онѣзи отъ различнити арміи. Въ тѣзи кон
ференціи ще (5а разглѣда какво сгодно с& 
представлявали въоржженіето, тактиката и 
законнти на непріятелската войска и ко
ето да е полезно да са уведѣ въ войн
ската германска система. Въпросътъ за 
оржжіята ще са изучи най-напрѣдъ въ тѣ
зи конференціи конто ще са дьржятъ туй лѣто,

Баварскити войски влѣзли тържествен- 
но въ Мюнхенъ на 16 того (н.) между е- 
дно голѣмо множество. Прпсътствували на 
приглѣжданіето царятъ, германскіятъ на- 
слѣднически князь, и едно голѣмо число ви
соки ОФіщери и чиновници.

Въ едно скорошно пзевеніе берлйн- 
ското правителство са издига противъ рас- 
прити извикани отъ владыцити които за- 
щищавжтъ папската непогрѣшимость, за
щищава поведеніето си въ този въпросъ,

обществото, сирѣчь внѣшно благонравіе. Видя са,
! че Свйщовцы са трьгнали вече подирь л у с т р а -  
1 т а на живота и ть р сттъ  четны за лустросваніе 

между чужды гѣ народы. Тый са смѣшны и сега 
когато обычаитѣ имъ са пьетры; а като гп из- 
мѣчгжтъ повече, повече и ще стапатъ смѣшны въ 
очыгѣ на умпытѣ хора. Джанамъ, толкози доиш ! заповѣдува щото сѣки да почита принад- 
ли са нашитѣ бьлгарскы обычаи, та че трѣба да | лѣжностити на царщяпата и оежжда кле- 
бьрзаме да гы измѣнимъ? Толкози грозно ли сме 
са облачали ло сега, та че бьрзаме, та че тьр- 
симъ модистры да научятъ дѣцата по л о т ы  ши- 
вове и плетенія ? Или пакъ съ това ще покажемъ 
нашето иапрѣдзаніе ? Види са за Свишбвцы е 
по важно, какъ съ облѣнены дыцерытѣ имъ, какъ 
с ѣ іт т ъ  и съ каквы Фразы посрѣщатъ и провиж
дат ь хората; а не какво говорнкгъ и какво зиа-

рикалнити присвоенія. — Холерата са по- 
евила въ Вилна и въ едііа друга мѣс
тность дѣто прави 10  жертви на день.

Ф Р А Н Ц ІЯ . Половиніятъ миліярдъ не 
са е платилъ още на Германія. — Г. Гам- 
бета, Френски дектаторъ ма войната подтвьр- 

ш гъ . Зл единъ уменъ е по важно к а к в о  ще | дплъ въ испитателната комисія че събралъ 
му говори жената, а не какъ ще си подаде рж- і ДО 1,100,000 души войска. — Комисіята на

нъ азъ никога не сьмъ разбиралъ тѣзи думы на
пълно. А ко  са разбира тука воспитаніе нравствен
но което дохожда отъ познашнта на истина г» и 
на длъжноститѣ; то нашитѣ училища го имжтъ 
вече, защото сѣкый урокъ е заедно и насъ в.іе- 
ніе за нѣкаквж странж отъ живота. Нъ ако са раз
бира нъравственно въепитаніе, основано на пди- 
дирваніе на дѣтекытѣ гіоетжикы и на голы нрав
ственны наставленія, тона го иѣмамеи не \ ожемъ 
да го имаме, додѣто дѣтето прѣкарва 20 часа на 
день подъ родителекый покровъ и с а м о 4 г і6 гь у -  
чилищный. Въ такъвъ случяй учителя може да 
прави таквози въепитаніе или чрѣзъ придирванія, 
каквыто горѣ казахме, или чрѣзъ голы наставленія, 
като оставя испълненіето имъ па добржтж во.иж 
на ученика и на родителшѣ. -Въ пьрвый случяй 
учителското въепитаніе вреди; въ вторый то са 
запира на просты съвѣты, каквото искаме и нып. 
На дома и на обществото прочее принадлежи вьс- 
питаніето на дѣцата по насъ.

Свищовското читалище е раздѣлено на двѣ: 
сжщото читалище е въ горнтгж  махала, & отдѣ- 
леніето му въ долнштж, защото долняяцы не но
гатъ да ход ттъ  горѣ и да са памиратъ сѣкога, 
когато трѣба или поискап, въ горнето читалище 
по причина на далечината. Управленіето и кассата 
са едно.

Въ читалището има досга книгы, нъ сичкитѣ 
почти са вѣгхы и латинекы. Новы книгы има 
твьрдѣ малко. Менѣ са струва, че читалищата ни 
не трѣба само да събиратъ кннгы, нъ и да ги от- 
биратъ. Добро е да имаме Платона, Ксенофонта, 
Тукидида, Цицерона и др., нъ еще по добрѣ е 
да имаме отъ новытѣ книгы таквызи които ще ны 
научатъ, какъ стой днѣсь свѣта и що правятъ хо
рата за доброто си. Старытѣ книгы не сж храпа 
за днѣшното врѣме; тый могатъ да стапатъ по і- 
правка на храната, нъ не храпа. Като бѣдны, ный 
трѣба да гледаме храната, а не подправката. Въ 
долнето читалище нѣма много книгы ; тамъ са пол- 
зоватъ само отъ вѣстчицытѣ.

За общенародныхъ работы Свищовци ичатъ до
ста голѣмо присьрдце. Тый глѣдатъ на тѣ іы  ра
боти отъ доста высока точка на зрѣніето и по 
назвать готовность да жертвоватъ много за тѣ 
зи работы. Тый са чудяха на оиаьж тѣснота, съ 
която Тьрновцы глѣдатъ на рабогыгѣ и въ жьр-

кага  и каква прѣсторность изъ лексикона на об- бюджета огхвьрліла министерската систе- 
щыгѣ и истьрканы Фразы_ше му каже. Нъ за ! ма о тн о си те л н о  до гщмрЮЦИТИ и прІзддо-

жцла ѳдиаъ даиъкь върху енчкпти стоки 
освѣиь суроізити вещества.

Искренни нзясненія сж дали отъ фрея- 
ското правителство вьрху политическа
та лин ія  на поведеніето му въ Италія и

ство, че макаръ то да не прилича иа жи
вотъ, на нашій пародъ и па сичко около насъ.
Гвищовнытѣ искать да не приличать никакъ на 
онзи Българинъ, който идо отъ селата, нито по 
языка, пито по обіѣклото, пито по обычаи гѣ. С ь ! 
едпа дума тый искать да бадатъ шдВлпы. Н<

ѵ

іо б ъ р і и л і'д а с ъ ! Па добгръ часъ и ни си чш  ] за  разлѣпята на ноти ковтостанали между
олѣоі, коню  искать да майиупствоватъ па евро
пейската модность!

Свйщовцы са гостонріѣмны и открыты за единъ 
чужденецъ; тый обпчатъ да са срѣщлатъ съ иат- 
ник), да го изведагъ и да го запознати» съ 
граіа си и съ положеніего му.

Споредъ распыгваніята ми единъ ученикъ 
хожда на три кащы и половина.

Свйщовцы имаха надБкіа, че училищата 
тази година ще си поправятъ разваленото 
стояніе и ще за іоватъ онова мѣЬто, което 
прилича. Нѣкой си Браилскы житель, роленъ въ 
Свищовъ, на иче Т(>доръ Миланомъ, завВіцалъ 
на Свищовското училище нѣколко зданія, па ко
ито прихода възлиза на 4 0 -5 0  хил. гр. З івѣ іца - 
ніето съдьркаше сѣкакви затрудпителны условіи; 
нъ Свйщовцы побѣлили тѣзи затрудненія и прн- 
ходыгѣ щѣли да трьгнатъ вече на назначеніето 
си. Съ тѣзи приходы и съ очѣзи, конто вече и- 
матъ, Свйщовцы могатъ направи твьрдВ много за 
училищата си.

до

имъ
съ-
имъ

и та лія нс кото правпте'дство и Френското. 
Отъ тѣзи ноги іізлѣзва че духовната власть 

! на Папата е оздравена и че крѣпостити 
на Чивита Векія ще са развалятъ.

Подтвьршва са че владыката отъ Туръ 
са наименовалъ парижки архіепископъ. Ра- 
спрята която са издигна между египетско
то правителство и Френскіягъ консулъ и 
която са прѣувеличи е на погажданіе.

И С П А Н ІЯ . Марешалъ Серрано предло
жилъ на кортесити да обеви работническо
то международно дружество «Ентернасіо- 
налъ» извънзаконно. Убійцитн на маре
шалъ Примъ с» открыли.

Ш В Е Й Ц А Р ІЯ . Бывшіядъ императоръ 
Наполеонъ са очаквалъ скоро въ Аре- 
ненбергъ.

I  ПОЛИТИЧЕСКО П Р И ГЛ Ъ Д В А Н ІЕ .
АН ГЛ ІЯ . Слѣдъ едно разпекуваніе отъ три 

дни въ камарата на лордовети, прѣдложе- 
ніето за прѣустроеніе на войската саот- 
хвьрлило при второ прочитаніе отъ 155 
гласа срѣщу 130. — Халимъ паша, при- 
друженъ отъ лѣкарьтъ си, князь Загелъ, и 
Г. Тангуана пристигналъ въ Лыідра и слѣ
залъ въ хогедь Кларигделъ. — тжзи не
дѣля ГГ. Донгъ и Палмеръ ще издадутъ 
турскіягъ заѣмъ, оздравенъ отъ свободна
та часть на египетското даждіе което Х д - 
днва са задължава да платя па англійска- 
то байка. — На 19 того (н.) до 500,000

С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И Н О ВИ Н И .

Великіатъ Визиръ оздрави съвьршешіо. И. Вы- 
сочество са занимава вече съ исироважданіетона 
по важнити работи на царството. Надѣвать са чб 
въ понедЬлиикъ той ще може да отиди па В. 
Порта.

Министерството на мореплаваніето са готви 
да отвори една права ваиорска поща между Варна 
и Цариградъ.

Казіщтъ че царското правителство поржчя- 
ло или щ&ло да поі' і.'йчя въ А ч г іія  направата яа 
едва желѣзна Фрегата отъ пьрви чинъ.

— Мияаліятъ четвьртъкъ генералъ Игпатіевъ, 
руски посланникъ, има чсстьта да са пріѣйе въ 
аудепція отъ Султана и да земе прошка. Ув^* 
ряватъ ни че генералъ Игнатіевъ ще трьгне идж* 
щіатъ вторникъ за П егерсбургъ .



отъ брой2 1 -вій.Р Е  Д  О В Н  А П  Р И  Г У  Р К  А  Н А  В. “ Т У Р Ц I  Я „

Продава са по 2 0  пари.

Цариградъ, Ю лія 13 1 8 7 1 .
-------------------  н и —  И й - и м .  ------

Ш Р В В Е Н Ъ  Ю нія 2 7 . ІІоложепіето на гра- 
дътъ ни о плачевно. Прозъ мѣсецъ маія доста 
обири, убійства, обезчестеиія на момичета станах», 
отъ които да са пптьрси живота на человѣка. И 
чудното е че прѣждебывшіятъ каймакаминь никакъ 
не земаше въ вниманіе тѣзи вини споредъ цар- 
скити усули. Т ука  не са чуваше друго, Г-не 
Редакторе, освѣнь че еди кого-си убих», че еди- 
кого-си убрахж и прочее. Като виждаше нар >да 
тѣзи злоупотрѣбленія, до това положеніе бѣше 
дошелъ щото не смѣете да отиди никой до ло
зята, десеть минути далечь отъ градътъ ни.

Нъ благодареніе на Н. Прѣвъсходителство О- 
меръ Февзи паша, главяіятъ управитель на Туна 
вилаети, като чуваше горчивити оплакванія на 
вѣрнити си подданници, благоволи да проводи е- 
динъ управитель на градътъ ни на име Мехмедъ 
бей, человѣкъ достоенъ, почтенъ и съ развитъ 
умъ. Този иашь новъ каймакаминь е добъръ па
тріотъ, доброжелатель на отечеството си, вѣренъ 
на Царското Правителство. Той, като т у к у  шо 
пристигна въ градътъ ни най пьрво свика зап- 
тіетата на които даде добри съвѣти. Насутринь- 
та, оптегн» чизмити на краката си, зе нѣколцина 
заптіета съ себе си отиде по коріити, излови 
хайдутити които вьрлувах» на три отдѣленія. Въ 
третіятъ день, той свика мухтари, назаванти отъ 
селата субашіити на които каза че ако стане нѣ
кое злоупотрѣбленіе тій ще отговарятъ.

За това само можимъ да поговоримъ въ честь 
на Н. Прѣвъсходителство Мехметъ бея какво 
прѣ-много благодаримъ, за мждрити му поетапни. 
Той отъ какъ е дошелъ въ градътъ ни, слава 
Б о гу , народа са успокои. Само страхували са 
щото Хаджи А Фусъ Хаджи Димироглу, идааре 
кятеби, като человѣкъ съ еничерски духъ, да не 
бы да принято гвува на работити. Пъ отъ друга 
страна, ній вѣрваме пакъ че добріятъ и дѣятел- 
ніятъ ни каймакаминъ не ще зеяа подъ видъ на- 
задничевитп мнѣнія иа този мажь.

Б Р А И Л А  3 0  Іун ія . Умолявате са да сторите 
добро и да обнародвате въ уважаемий свой листъ 
слѣднето извѣстіе отъ «Бъл. Кн. Д руж ество»:

Отъ страна на
« Б Ъ Л Г А Р С К . К Н И Ж О В Н О  Д Р У Ж Е С Т В О .»

Както е извѣстно, главною годишно Събраніе 
на « Бъл. Кн. Дружество »• ште се отвори на 
2 5  Іюлия идащйй въ Браила споредъ чл. 48-ы й 
на уставъгъ на Дружеството, което отъ своя 
страна вече разпрати на съдѣ потрѣбнитѣ за то
ва събраніе призователии писма както до всичкы- 
тѣ си членове тъй и до много други лица частно, 
за да си избераіъ  и пра гятъ за Събраніето пред 
ставители споредъ чл. 50-ий на уставътъ на сж- 
щото дружество.

При всичко, че тия призования отъ страна на 
Дружеството се испратнх» на садѣ за дѣто трѣ- 
баше, ный пакъ намѣрвамо за неизлишно да съ- 
общимъ на почтенната публика и чрезъ печатътъ, 
че на 25  Іюлия идащий непремѣнно ште стане

главното годишно събрание иа «Бъл. Кн. Д р уж е с
тво,» и за това бързаме и чрезъ печатътъ дапо- 
канимъ и помолимъ както всичкитѣ членове на 
Дружеството въобште тъй и всички други наши 
ученолюбиви родолюбци и доброжелатели на бъл- 
гарскіятъ народенъ успѣхъ , да се потрудятъ да 
прнсътствуватъ лично на това събрание и да зе - 
мнатъ въ него едно, колкою е възможно, но жи
во участие, тъй шюто да могатъ на това събра
ние да са промаслятъ всички нужни и пристойни 
мѣрки за по-доброто напредвание на Дружството.

Дѣловодительгъ: і і .  Д. Стояновъ.

О С М А И С К Ы Т Ѣ  З А К О Н Ы , 

или

Пълно събраніе на османскытѣ законы,
Уставы, Высокы заповѣды и наста

вленія на Османската Имперія.
Преводъ отъ Турскы на Българскы.

Пьрво изданіе, 
отъ

Хр. С. Арнаудова.
ГІечатаніею ще почне въ началото на идуща

го септемврія.
Ц ѣлою  имъ тѣло ще състави около 8 печат- 

ны ко лы въ о смакъ.
Щ омъ ся отпечятвать 6 колы, ще ся подвьр- 

зваіъ на книжка и раздавать на спомошество- 
і ватедытѣ.

Цѣиата на всяка книжка отъ по 6 колы е 
по 8 гроша чисты пары, пдатены когато са пре
даде книжката.

Имената на спомоществователытѣ ся пріеиать 
тука при издателя въ Галата, у  Сандакчіитѣ Ле- 
блебеджи сукакъ М  8 ; и при редакціитѣ на 
Българскытѣ вѣстницы «(Турція» «Македонія» и 
« Право, » сащо и при читалището, по вънъ же 
при всичкытѣ Господа до конто ся проводены 
Обявлеиія и читалищата.

— Прошеиіето на Френскити владыци са под
ложило на разглѣдваніе. Г. Тіеръ обевилъ че ис
ка да поддьржя свѣтската политика, нъ въ са- 
щото врѣме и да закрыля независимостьта на Па
пата за да сключи единъ конкордатъ. Гамбета под- 
крѣня политиката па Г. Тіера. Расприти ставали 
повече и повече въодушевени. Събраніето, при
зовано да са произнесе, отхвърлило ленната за
повѣдь и испроводнло ирошеніего на надлѣжното 
министерссво.

— Миналата сабота съдьржя на Бебекъ единъ 
министерски съвѣгъ подъ прЬдсѣдателствою на 
Великіятъ Визирь.

— Тази сабота, Великіятъ Визирь пріѣ мини- 
стрити и високити чиновници на имперіята тай 
какго и ньрвити драгомани отъ посолствата.




